

KUN-SZT-MÁRTON és VIDÉKE

Vegyestartalmú hetiközlöny.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:		
Hétre évre	— — — — —	8 kor.
Hálóra	— — — — —	4 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.		

MEGJELEN VÁSÁRNAP REGGEL.

Feljelölés szerkesztő
 CSANÁDY JÓZSEF.
 Főmunkatársak: TELEGYI LAJOS és VEKONY PÁL.

HIRDETÉSI DÍJAK:

Egy hasábos posztaronként 50 fillér.
 NYILTERJ sorra 1 kor. Btről (fólkész sorra 1 korona
 A hirdelési díjak előre fizetendők.

Vasut ügynök.

I.

A ki a magyar városok fejlődését és előhaladását, az erre ható különféle körülményeket és az esetleg ezt gátló okokat figyelemmel kíséri, azelőtt kétségbe vonhatlan igazság gyanánt kell hogy kitűnjék, hogy a legfőbb momentum, melynek hatása e tekintetben érezhető az illető városok közlekedési ügyének, nevezetesen pedig a vasuti összeköttetésének mikénti alakulása. Ennek igazolására nem kell semmi féle elméleti okokat felhozni, bár ezek is bőven kínálkoznak, hanem csupán a gyakorlati példákat, az egyes városok újabb kord haladását és fejlődését kell figyelemmel kísérni. Hogy ne is beszéljünk Budapest fővárosáról, melynek tüneményes emelkedését és népessége számának iránysí haladását főleg a szélrozsza minden irányába elágazó és az ország legtávolabbi vidékéről is egy pontba össze futó városi vonalnak nagy számának és leginkább a főváros érdekelt szolgáló Zóna rendszerének köszönheti, elég ha saját vidékünkön körül tekintvén összehasonlítást teszünk az egyes városok között. Ott van mindeken előtt vármegyénk székhelye Szolnok, kis határu csekély és szegény népességű városokból az által, hogy első rendű vas-

uti gőczpont lett, ma már egyik legjelentékenyebb vidéki kereskedelmi piacozza fejlődött, a város szemlélatomást szépül, emelkedik, míg a megyebeli többi községek lassabban haladnak s mögötte mindinkább vissza maradnak. Ilyen város Kiskunfelegyháza is, mely régebben jelentőség dolgában vagy népesség száma tekintetében sokkal mögötte állott Szentesnek, de most már azt minden tekintetbe túl szárnyalja.

Hogy kisebb várost említsünk, ott van Szarvas, mely a vasutifelpépítése előtt erősen hanyatlott és vissza fejlődött, ma már élénk forgalmú jelentékeny kereskedelemmel, nagy kivitelű s kóráktarrakkal bíró gyorsan haladó város, ma Kunszentmárton városa is a vasut kiépítése előtt meglehetősen hátra maradt városka volt főleg kereskedelmi és forgalmi tekintetben, minek hátrányait annyira éreze, hogy a tenyő kunszentmártoni vasut létesítéséhez 320000 koronával, tehát a vidéki városoknál sokkal nagyobb összeggel hozzájárult.

Ezen hozzá járulás jóveldelemzőségére akkor nagyon kevés kitálat volt és a város ezen nagy áldozatot a vasút kiépítése érdekében csakis közvetett haszon reményében hozta meg, a miben nem is csalatkozott, sőt ma már a vasutba befektetett összeg igen szépen kamatoz-

túszból, így nem eszalható, ha Vaal esztét vesztette. Mert az világos, hogy esztét elvesztette, mivel hogy egy napról kezdve dolgotalan lett, munkakerülő és szüntelen a napfényt kergette, az álmot, az álmot tarka pillangóját.

Már akkor jól bent voltak az aprílisban és mindenben az ifjú tavasz zsendült. A fasorban a vadgesztenyének nyitogatták virágait s a napfényes vasárnapi delelőtől egymas mellett kalogáltak a fiatalok, Vaal Pál, meg Ilus. Ők tudniillik már ismerték egymást, Ilus szegény leány varrnai jár a Vaezi-utczába, nem jól fizetnek, de lehet betölte egy, a hogy öni s a mi a legkülönösebb, Ilusé: is abban az utczában laknak, a hol Pál lakik, hol Ilusé zödelnek a kövek házagiban és nagy esznd otthos. Vaal soát dunyogott, a miért e feloldeszt hamarabb nem tette. De még nagyobb lón ámulata, mikor a 20 ik szám által befordultak, Pál kisütötte, hogy ők, Ilus és ő, szomszédok. A kapu zöld, a ház koptalt és az udvaron az ismert tyalgák és tarantaszó rontják a hangulatot, mi egyébként türheto a fészekben.

És Pál úr előtt evidens lón, hogy az öröm mellett öröm is található.

De a leány közevögött.

— Nem találkoztunk, Na ja! Korán reggel megyek a munkába (akkor maga még alszik) és késő este térek haza (akkor maga már alszik).

Pál bólintott. Magában a sorsot szidta és önmagát, a miért a díjnoksággal föllyogott. Nézh-e az élet. Az öreg harmincz forintokat küld, de ez a kosztra kell, meg a viáreltára. És tandíjra is, meg könyvekre. Bajos az élet.

— Hanem Pál úr okoskodhatna. Egy kevés fáradság és lehetne volna a gyakori örintkezés.

és a város jóveldelemző egyik fő forrás.

Ha tehát Kunszentmárton a multban ilyen helyes vasuti és forgalmi politikát követett, melyet nagy siker koronázott és melynek üdvös voltát ma már senki sem tagadhatja, önkénytelenül az a kérdés merül fel, hogy az eddigi sikerekkel megelégedve és azokban megnyugodva a város ne csináljon már több semmit forgalma és kereskedelme érdekében, vagy pedig a helyesnek bizonyult nyomokon tovább haladva fejlesztieni igyekezzék vasuti összeköttetéseit és forgalmi központai vasuti gőcz ponttá váltai igyekezzék.

Meddig . . . ?

A dr. Talányi Ottó elleni fegyelmi ügy elintézése még mindig késik. Ezt a kérelmet már nehezítenytem magának a hivatalnak érdekébenél és politikai szempontból. Ezekben kívül több okom van is, a miért kritika áll kell vonnom ezt a feltűnő nagy késest, a mi ellen emzatal a közhivatalnok becsülete nevében tesztek óvadást és emleim fel szavamot.

A becsület törvénye a társadalmi műveltséghez képest lehet változó, de a becsület maga mindig csak egy és min-

(Pál fölfigyelt!) A Kristóf-téren várakozni és úgy nyolcz óra tájban megjelenéni és tőtenéni az időt sétával.

— Drága Ilus, drága.

Nagyon tetszett az eszme. Vasárnap meg egészen egymásnak élhetnek.

Akkor az akcáz alatt állottak és az ágakon keresztül napfény esett a leány arcára. Mi szép volt az a barna arc! Pál meg tudta volna eszoálni. Kidüllesztette a mellet s botjával egy kódarobot taszigált. Azt nézelte, ne lássék az igaztatóság.

De már a delet is elharagodott, s az udvaron a vasárnapi ebédek szaga érzett, így elváltak.

Ettől kezdve jobb étvágygyal falatozott Pál s mi gondja se volt a sorsra. Már hogy az ő sorsára. Elt és füstötte a kópekert a jóvórl, színezen illatosan és semmivel se tördött.

Majd küld és öreg pénz Zalából.

S az öreg Vaal áldott jó ember, puha szívű s így rendesen utam ezresztete a hó legutolsó napján a segélyt azzal az atyai tanácssal: csak igyekezz Pálom. Az igyekezzet a tanulásra szólt s Vaal Pál igyekezett is. A könyveket bujta meg a micsinkányi jegyzeteket és örömet leltt mindenben. Mindezz márciuszt tartott.

Márciusban már nagy idő szoktak járni, mi mülkiben hordják a tavasz csirút s ez az ebredés az emberben is eszandúli kérd. Jönnek vágyak, mi sohasem teljesülnek, de ezek a vágyak mindig a tiszták az eszt s a szívek hurjait szálaltatják meg.

Igy Pálnak is kedve kerelkedett, kevesebbet tanult s egy nap szakított az ösdi életmóddal. Már akkor volt, hogy Ilussal járta az élet

TÁRCSA.

Az élet komédia.

A „Kunszentmárton és Vidéke” szerelti társaság.
 Irta: H. Havasi Albin.

Vaal Pál kívül lakott a nagyvárosban, hol az utczák klesnyek, szűkek, sok piszkosság van bennök, de csöndesek és a gránitkövek közt apró füveskő zöldek. Az utca névere nem emlekezem, de a házra világosan, hol Pál úr lakott. Földszintes házikó volt görnyedező, faszindelyes tetővel, a kapuja zöld és belül az udvaron mindenféle kosok állongtak. A kosok ugyan semmi összefüggésben sincsenek Pál úrral, mert Pál úr tulajdonképen haragudott a sok tyalgára, meg tarantaszra s gyakorta rögzöttöt szeszénát a ház urával miattuk. A kosok ugyan továbbra is ott okvetetlenkedtek az akácosz udvaron, de Vaal Pál nyugodtabb lett, mert kikibálta magát. Mert szeles körben ismeretes volt természet: hirtelen hangos és hős förtü híresen állt, ki dörögnyi tudott csak és sokat s nagyokat kiabálni. A hangja rettenetes volt, de szíve puha mint a vaj.

— Drága Ilus!

Példának okéért ezt is Pál úr mondta, mi bizonyossá teszi, hogy a szíve arany volt, lobbanó, de örökig lobbanó és csak az Ilussal lobbanó. Ilus pedig, ki meg, tudta fekezni a Pál hirtelen természetét, nagy haragját, csak egy csipet kis leány volt, ki ma mama Iluskának hívott, tizennyolcz éves, erősen barna, csaknem fekete teremtés, szelid, mint a bárány, jamborságos és sok volt benne a naivság. A naivság pedig kacsérás és a barna leányoknál különösen jól fest s az Ilus szemében plane sok volt a pokol hívó

denki is saját becsületének öre és köve; mégis ezen általános regula alól van egy kivétel: a közhivatalnok, mert ennek tisztessége és becsülete nemcsak a magáé, hanem a hivataláé is, nemcsak a saját, de felsőbbségének őrzete alatt is áll.

Izért ha a közhivatalnok tisztessége kétségbe vonatik, becsülete megtámadatik, nemcsak magának a megtámadottnak kötelessége a támadást vissza utasítani, de a felsőbb hatóságnak is védelmére kell sietnie a becsületében megtámadott közegének érélyes és mindenekelőtt gyors intézkedéssel; mert nem lehet rá nézve közömbös, hogy érdemtelen, vagy ártatlanul meghurcolt közegé által a hivatal becsülete szenvedjen, megfogytokozék a nagy közönség szemébe.

E szempontból kiindulva, érthetően, hogy a dr. Talányi Ottó községi főorvos ellen másfélszáz elzoltott tett feljelentések ezen hosszú idő alatt még csak első fokú elintézését sem nyertek. Érthetően és nem tudom eléggé elítélni, hogy a hatóság a megtámadott köztisztviselő becsület védelmére nem sietett; hanem késedelmezésével hozzájárult, még maga nyújtott alkalmat, hogy községi főorvosunk az általa betöltött hivatal becsületé folyton folyvást támadások, az el nem intézett fegyelmi ügyek ezime alatt és hogy ezen támadások következtében a köztisztület, a melylyel közhivatalnok és hivatal iránt viseltetni tartozunk, megfogytokozék.

Ez a kérdés, hogy ne mondjam mulasztás csak azon esethen és úgy érthető, ha a hatóság a feljelentéseket nem veszi komolyan, a mire nem egy oka lehet; vagy — amire már a belügyminiszteri döntés is enged következtetni — annyira alaptalanoknak találta, hogy azok által dr. Talányi Ottó tisztességét s becsületét nem látja érintve. Érthető, de ez esetben sem menthető, mert ártatlan embert be-

csületének meghurcolni annyit, mint annak vétét ontani. Az ártatlanul ki ontott vér pedig égbe kiált és ezt a panasz szót még a fegyelmi hatóságnak is illeken meghallani és gyorsan orvosolni, . . . akkor mikor jól tudhatja, hogy dr. Talányit az általamazza, zaklatja, az indított ellene valóságos ember vadászatot, aki nem állatolta és nem rettent vissza lovasgás, közszeregetben álló főispánunkat is nem egyszer megtámadta.

A feljelentő előtt már rég rá mutatnak annak még az ő szempontjából is helytelenségére, hogy a feljelentések után is folyton bántalmazza dr. Talányit és ismételtül ellene a támadásokat. Ez kell a meggyének, ettől fél. Ezzel tudok és fogok ezélt érní. Ez volt a felelet. Tehát fenyegetéssel, támadással és bántalmazással akkor tönkre teszi egy embert, csupán azért, mert . . . örökébe akar lépni.

És a fegyelmi hatóság még mindég késik. Vajjon meddig?

Dr. Neuberger Márk.

HETI HIREK.

Köszöntőnk. 1903. február 8.

— **Kérelem.** Felkérjük úgy a helybeli valamint vidéki t. olvasóinkat, hogy előfizetésüket mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldeésénél zavarok forduljanak elő.

— **Az esküdtés ítélete.** Dernovics László a múlt év novemberi vasár után lezúrtta a vele vadászasszony a fő Józsa Anna, előb azonban tiltott revolverrel megfenyegette, Józsa Annának ferjat saját lakásán, hogy levő, Józsa Anna a szuras következében pár nappal ez eset után meghalt. A szolnoki esküdtés folyó hó 6-án tárgyalta ezt az ügyet. A vegtargyalás eredménye a következő: az esküdték Dernovicsot büntetés mondaták kihálált obozott súlyos testi sértés és közösen elleni kihágás vétségében. — A törvényszék ennek alapján elítélte Dernovics Lászlót másfél év elzarássá és tíz korona melékbüntetésre, mely büntetésből a két hónapi vizsgálati fogás

leszámitatik. Az ítéletet kritika tárgyává nem tesszük. csupán egy kis összehasonlítást teszünk egy helybeli ítélettel. Ez nem a helybizonított közséud elleni kihágáért két hét elzarássá és 70 korona melékbüntetés, egy bezhözonyított elzetvélyes fenyegetéssel parouult közséud elleni kihágás és halalt okozott súlyos testi sértésért másfél esztendő és tíz korona. — Hol itt az összefüggés?

— **Bognár Boris nyilatkozatára,** mely lapunk máj számának „Nyitör” rovatában jelenik meg, felvívjuk a „küzönmű” figyelmét. Ez az egyszerű, iskolázatlan leány egy nyelvtani hibáktól hemzsego nyilatkozatot tesz, közbe, mely élénk világlátást vet dr. Borzky Árpád jellemzőre és az úr nem igen valóságos — a melyeknél tönkre akar tenni egy embert, csupán azért, mert erében nem a büszke „Boroky ver” eszedezik.

— **300 gyermek kintéítése.** Érdekes mozgalom indult meg tavaly Budapestben, hogy az iskolás gyermekeket szabad óráikban a virágnevelés foglalkoztassák. Ezen nagy jelentőségű eszme lelkes előhárzósa Mauthner Odón és. és kir. udvari magkeszkerdő, ki már 1901-ben több ezer növénnyel osztott ki taválbevelésre gyermekek közt, most pedig díszes érremmel díjazta mindazokat, kik a legjobban nevelt és ápoltt virágokat mutatták be. Mint értesülünk e héten ismét 5000 cserép alapján osztott ki közöttük Mauthner Odón. Ennek a kérészet terén már annyi áldosos és szép közhasznú intézmény létrejött közhíhetjük. Mauthner nemcsak a de ismert áldozatkészességével, hanem magának kitünő minősége révén is részolgat az általános elismerésre és büszkén vállaltuk, hogy Európa három elődának és legnagyobb munkatársának ne egyike Mauthner Odón. T. olvasóink b. figyelembe ajánljuk legujabban megjelent igen gazdag tartalmú képes magarjegyüket, melyet szivesen ingyen küld az érdeklődőknek.

— **Tüdőhagyó tanító.** Turnovsky Mór dr. jászorvos (Maros-Vasárhely) egy flúteben azokkal a vesélyekkel foglalkozik, melyek a tüdőhagyó tanítók vagy a gondjukra bizott gyermekekre haramollhatnak. Semle a tanítók, időnként meg kellene vizsgálni és fontos, hogy a tüdőhagyó gyuszának köpote bakteriológiai is megvizsgáltsassék. A betegneket talált tanítók a további kiküldéstől főtétlenül tiltandók. A jövőben kiküldött tanítókra nevezé pedig szigorúan kellene intézkedni, hogy a tanítóképpó intézetekbe csak oly jelöltet vétessegen fel, kiknek légző szervei teljesen épnek és egészségesek. Ezen gondos orvosi vizsgálatok, minden tanév elején ki kellene terjeszkedni az összes növendékekre, sőt a gy-

ösze, az mindig semmi marad. Álomkőfolyópekek, szerelem nem elégségesek az élethez. Azért vagy Tanulni fogok, még éven keresztül dolgozni lakandatulán s ha hónap aló csaphatom a diplomát, elvezetek, egyvizitostól a jövő és az élet gondatlan lesz. Addig munkálkodni kell. Nagyon sokat. És addig válni kell. Az együttelt mindkétünnök karos. Lovgynük okosak.

Ius hátrádtul a padon. Nezte a csillagokat a vilagos égen. Igaz-e, miket Pal mondott? A mult halgálep volt; a jöröben a való élet? Ma megtagadtuk a tegnapot, holnap a má? Való ez, vagy álarcza? . . . Honnan tudja? Kesvet tud. Annnyit, a mennnyit az ó esőndes kín utczajuktól a Vacu utcáig hallani. Bis kevés. Regényeket nem igen olvas. Újságot vasárnap.

Igy Vaalnak igazan van. Jogás ember, széles látókör, ki ismeri a világ fölcsátát s a szerelem fűzi hozzá. A mit ő mond, jól van mondva, a mit ő tesz, jól van tette. Rábágyta.

— A belátása szerint cselök-djék Pal. De tudja kötelességét. A maga becsületének záloga nialam van, a szíveim alatt hordozom. Ne feledkezék meg rolam.

És tegnap hallottam, hogy Pal ár írnek a városnál, hat gyermekkel áldotta meg és Isten és kiud az élettel. az Ius meg suhógó, illatos ruhákban jár, a belvárosban lakik pizant, fényes lakásban, a diadénya merő gyémánt és nagy kelyemes urak rajongják körül. Olesó a kerese.

Olesó e ?

Vannak, kik azt mondják, hogy az élet komédia.

űt. Se nem tanult, se nem dolgozott. De az öreg Zalabok csak küldte a segélyt, mi már tö ke lett s Pal here módra élt. Élt, élt és képet főtött a család boldogság.

Az apa jó tanácsaira visszatért, ne féljen apám, nem nezem az életet nekártnak. Tanul a fia, tanul sokat és — dolgozik.

És minden este nagy léptekkel sietett a Krisztó-térre, holt a fekete szepet, az Iust. Aztán kacagva járták a város és folyt a terefe a nap eseményeiről.

A rákosi réteknék csodás varázsa van, szoktalanabb a levegő, éles, tisztas a szerelmes párok óvatos lassúsággal bujják a magas füvet. Majus holt szezon s a konfokios üzletiek akár be is esukhatnak őszig, így Ius szabadságát örövendhet. Reggelről napestig egyáltalán kszálnak Mal árral a mezon s alkonyatán ma a paszkal palomárral hevernek a kakukfűves patakparton.

Egyideig csöndben beszéltek. A tapolysasrt hintázsa az alkonyi szél és a fűzesben busong a fülemülé. Úgy eszrekedik le az este.

Akkor odavetett a Pal keze a leány derekára. Rahajntja a vállára a fejét.

— Ius ?
A leány szemébe néz. De már az ő szemébe is villog valami és gyöngé rängást érez a testében.

— Ius, edes ? . . .
Ezt már valóban kérdón mondja. Sőt kérón. Erős kakukfűllet csapja meg a leányt s akaratlanul is átfogja a férfi nyakát.

Ezek már egyek.

nusnak ékölvésben is szemelt tartandók és időnként megvizsgálandók volnának.

— **Faltaló Jáska Február.** Ez a hónap — így jósol Faltb — sokkal szárazabb lesz, mint az előző. Az elő harmadban kevés lecsapás lesz, de havazni sürdül fog. Ennek megfelelőleg a hőmérséklet is szokatlanul mélyre süllyed a normális alá. A második harmad még szárazabb. A havazások teljesen megszűnnek. Az időjárás zivatarokra hajló. A hőmérséklet szokatlan magas-ságban ér el. Február harmadik harmada lesz azonban a legszárazabb. Csak nagyon szárazvályon-san fog havazni. A hőmérséklet eleinte normális, a hónap utolsó napjaiban azonban meglehetősen mélyre süllyed a közepes alá.

— **Védőezres az árvíz ellen.** A földművelésügyi miniszter körrendeletet küldött az összes térségi hatóságokhoz, melyben felszólítja őket, hogy tegyék meg a szükséges intézkedéseket, mert az időjárásból arra lehet következtetni, hogy a vizek áradi fognak. A rendelet egyuttal a katonai segítség kirendelésének módját is ismerteti.

— **A gyermek szóhaból.** Egy több gyermekes vidéki családja nevénapját ünnepelte a reggel szék sorban és meghatoltan fogadta gyermekeinek versben és prózában elmondott köszöntőit. A kis Palkó a sarkában irigykedve hallgatva végig testvéreinek szék kíváncsán, mivel őt gratuláció elmondására csak be nem tanította. Kis koponyájának társhalában kutatóan, öngólatról rajgott egy képosnyóvól minden szegre. Örömszóval szívvél járult a meghatottságot könnyező édes anyja elé e nemes hével szavalva:

Te otromba vízió,
Ugy-e, vizben lakni jó?

— **Gazdasági munkások és családok megjutalmazása.** A földművelésügyi m. kir. miniszter Jásznyakuszonlok vármegyé főispánja felterjesztésre, a becsültes és hosszas szolgálat által szerzett érdemekért a következő gazdasági családokat és munkásokat 100—100 kor. jutalommal és elismerő díszlevelekben részesítette; buzdítással és figyelemzetéssel arra, hogy a szorgalom és becsület munká minden téren megtalálja méltó jutalmát. — A jutalomban részesültek a következők: Garies Menyhért alattányi, Pásztrai Ferenc tiszaföldvári, Polyák János Kunszentmárton istvánházi, Oláh Andor T.-derzi, Kias Karoly törköszentmiklósi, Ravasz Illés kunszentmártoni gazdasági munkások; továbbá Tasi igazásbányai, Barna Tamás szalkotaskonyi, Berényi András T.-szajoli, Csurgó Isten T.-szentimrei, Kerekes Sándor Turkeve turpászoti, és Hajnal Ilés Besenözgyői — pusztahomorszegi gazdasági családok.

— **Csoda-csikó.** Német-Nagy-Szent-Miklós területi megyei közönségben a bíró lóva csodálatos csokét ellett a napokban. A csikónak a homlokja középen egyetlen nagy szembe van, orra nincs a fej előrészen és a szájnyílása. A csikónak többi része egyébként teljesen kifülföldött. A csikót nem hagyták életben, hanem leföldözték és a fejét felkülték Pestre az állatorvosi akademiának.

— **Bousseau, Voltaire** és az encyclopédisták voltak azok, akik a francia elkövetkeztek a francia forradalmat. Ők rajzolták a csatatervet, ok mutatták meg a hadjárat célját. A tömegre csak az ütközést várt, a roham, a porföld, az öklözés. Mert az író — a mint Carlyle mondta — végre szegényes kis szóhabjából a világot, a dilerdő közelé szantott sorok találatok nemzedékeket és nevéhez nincs jussa a halálnak. A mint XVI. Lajosnak mondta egy udvari ember Diderot: „Különös, ezek az emberek e IV. emeleten laknak s mindenki beszél róluk és egész Páris ő utánuk igazodik.” Bousseau orléans megzöngözdése és radikális beszéde. D'Alambert mély tudománya, Voltaire költői és humánus lelke, Diderot ragyogó szelleme lobbanak össze megvilágítanak a jövőt. Gyönyörű kor, a mi szemhatáron belül az egyetlen, a mikor új igazságok tűnnek támadni, a melyek azennnek a tömegbe is.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marcelz Henrik, egyetemi tanár, aki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörtesben 16 korona; füzetként is kapható 60 filléretért. Megjelenés idején díszes egy füzet. Kapható a kiadónak

(Róvai Testvérek kiadalmi intézet részvényszerűsége, Budapest, VIII., Üllői út 18.) s mindazon hazai könyvkereskedésben; reszletre is.

— A „Zenei Magyarországi” idei X. évfolyam harmadik füzeté jelent meg s, következő érdekes és divatos zenemű udonságokat hozza előltozónak: I. Lengyel Miska „Köcsa cigányi frakkban” magyar dalt. II. Hoppe Rátsó „Jelldarabok” Charakteristiek zongorára. III. Huber Sándor „Amit az insok” fűtyölő francis nemesség „Gassenharzer” quadrille. IV. Zsándányi Armand V. magyar ábránd” magánhegedűre V. Ungvár. fantasie, fűtvi solo violin.

A legkedveltebb zongora zenemű udonsághoz az a minden zenekedelőt is kíváló fontossággal zenemű folyóirat, úgy hogy előidőt az érdemesebb zenemű udonságot — az év lefolyása alatt megjelenik havonta kétszer — mindenkor 12 oldal tartalmán kapták.

Előzőlétben a most megindult 10 évfolyamú „A” évfolyam 6. füzeté 3 koronával a „Zenei Magyarországi” zenemű kiadóhivatalában Budapesten VIII. József körút 27/a számú érdeklődőnek mutatóvány fűzetet ingyen küldenek, s honnan minden nyomatásban megjelent zenemű a legjobban megrendelhető.

— **Kivonat az állami anyakönyvből.** Jan. 30-ától február 6-ig. Születtek: Korponai Marika, Nyilas Ilona, Balás Veronika. — Házasságok kötötték: E. Tóth Mihály és Halász Rozália, Pódi Pál és Laszlo Ágost, Tigyi Antal Gergely és Balla Anna. — Meghaltak: Rábragyel Jánosné Balinda Erzsébet, 66 éves, özv. M. Kovács Lukácsné, Róth Klára, 77 éves, Beloznai István 5 hónapos, Feresz Matit 16 éves, Kias Flórián 9 hónapos, özv. Fehér Mihályné Kovács Magdolna 77 éves, Veres István 83 éves, Veres Marika 3 éves, Kias Rozália 3 hónapos, R. Tóth András 68 éves, özv. Némedl Albertné Fehér Klára 67 éves, Varga Klára 6 hónapos.

Nyiltér

(E rovatban közlőttek nem vállal felelősséget a szerk.)

Nyiltatkozat.

A „Közérdek” legutóbbi számában „J a v i t h a t a t l a n” cím alatt egy közlemény jelent meg, amely engem önkéntesben szerit annál is inkább, mivel tek. dr. Talányi Ottó főorvos úrral a közlemény engem úgy hoz össze, mintha én vele szemben tisztességesen hangon beszéltem volna. — Kijelentem, hogy tek. dr. Talányi Ottó urral sokkal jobban tiszteltem, semhogy vele szemben a közleményben jelzett módon viselkedni tudnék. Az egész közlemény tartalma csunya hazugság. — Hát már Bozoky Árpád tőlem sem maradtak bekén? Miközé o neki én hozzám? Hogy meri ő az én nevemet az ő csejéljaira felhasználni, a mikor én ötöt soha nem bántottam, vele szemben soha semmiféle ügyem nem volt? Hát már ezután minden tisztességes, békés polgárat meg fog burcolni jobb ügyhöz érdemes buzogsággal lapjában?

Bozoky Árpádnak ahhoz semmi oka, hogy én hol, mikor és mennyit költök el mulatás közben, mivel Bozoky Árpád vagyona nem fog az én mulatásomra soha nekem fedeztetni nyújtani.

Ennyit az igazság érdekében.
Kunszentmárton, 1903. február hó 5-én.

Szabó József s. k.
földbírtokos.

Nyiltatkozat.

A „Közérdek” legutóbbi számában „A főpincer” cím alatt egy hír jelent meg, a mely engem önbecsületlen és öngyötömbben szerit meg. Ezek után én aludrott, kenetlen vagyok az alábbiakban a következőket kinyiltatkoztatni.

Engem dr. Bozoky Árpád, aki magát urának valja, egy nagyon csunya, aljas, piszkos dolog keresziteltetett meg. Az ő szájából, mint tisztességes leányt, és én, mint tapasztalatlan leány, elvaktva a fonyes igéretkölt, belementem ennek az aljas dolognak keresziteltetve. Hala a jó Istennek, hogy az nekem nem sikerült, mert a jó Isten soha el nem bocsátotta volna azt a tettenet.

Noha elég védekeztem ezen dolog ellen,

mikor fölgyek emek, de nem tudtam szabadulni tőle. Az így miként történtéről álljanak itt a következők:

Egy his ügyünk volt az ügyvéd úrral és edes anyam én általam kérdezette meg. Amint én az uton meg láttam, hát meg kérdeztem, hogy mi az ügy, hogy az ügyvéd és a feleség, hogy mar egy kissé rendben van a levele az ívartóm tőle, de a így szólti hozam: „Jöjön csak be hoziam az ívartóba, majd beszélsek magával.”

Mikor bementem, azt kérdezte tőlem, hogy ismerem-e dr. Talányi Ottó főorvos urat és én azt feleltem, hogy igen ismerem, hogy kedvelem, hogy nem-e volt már vele olyan tisztességtelen ügyem? Én kijelentettem, hogy nagyon jól ismerem és mindig tisztességesnek ismertem, mi olyan aljas dolgon soha de soha nem volt bűntudatom az szótartásomra, hogy én nem tetteszen azzal az ur engem, mert ezen kérdéssel megzertene engem. De csak azt mondta, hogy anyi a becsületé előttem, hogy nem merem megtenni ezt, így tárgyaltunk kettesközé 6 meg óráig én védekeztem, de hiába volt mert csak rávettem.

Azután a sok rábeszélés, fonyes igéretök és pénz összeg igérete után rávettem arra, hogy adjak egy vacsorát, a mire dr. Talányi Ottó hívjam meg és én ott utlam rugassam be és kérdeztem, hogy mit akar az ügyvéd, hogy ívartóba látta megvette Bozoky Árpádot ott erer forintért, de úgy, hogy két tauu legyet, hogy ha ő eztet följönlenti, nekem hozam a fele.

Azután csajlam be egy külön szobába és kedveskedjek neki és így végem rá a velem való szerelmességre, hogy adott jelle menjenek be az ott levők és verjék meg. De ezt a dolgot nem vállaltam el, ha mást meg teszek is, mondom, de ezt semmi áron nem vállalom el. Ére így szólt Bozoky Árpád ur hát akkor kivastassam fel a mindenható sváb bűncsejtőit, az azn majd föl kereshetik dr. Talányi és így össze vessz az ott levőkkel és veressen meg úgy, hogy az arcán karmolás legyen, hogy ha kijön az utcára hát lassak és meg a ruhája is sáros legyen és meg a főpincért is mondják, hogy szajkák ha másképp nem sikerül az összszavszól.

És a fonyes igéretkölt elvaktva, megköttök az alkut mert azt mondta, hogy azon dologt is pénznélkü megvenni, neki semmi sem kell és meg bő jutalomban is részesít engem.

Dr. Bozoky Árpád masnap adóttot saját ívartóháza a kezembe öt forint előteget, utánna három forintot, majd megint öt forintot és a vacsora után még adott négy forint 25 krajcár. Így tehát a vacsora tizenhat forint 25 krajcárba került.

Mi a vacsorán jól mulattunk. Elfogyastottunk 50 liter bort, egy bírák, finom cukrász-süteményt és egy csomo törös rétest. Mivel ezután jól esett a mulatás és így volt cimbalom is, azután pedig mulatunk mindnyájan, a kik ott voltunk.

De várakoztam nyolcz óráig dr. Talányi Ottó főorvos urra. De nem jött.

De most dr. Bozoky Árpád az ő uszágiában engem azzal sértőget, hogy a főpincer kémmek nem, perze azt, hogy én a hátról követeltem tőle és a faradást kapta. Csak hogy nem jidek ám én meg a „Közérdek”-jétől, annál több eszem van.

Csak hogy hiába tervezi magának azt a dolgot hogy dr. Talányi Ottó kempe voltam és hogy én azzal a főpincerrel, mint vacsora ismert, mert ártatlan benne és ezt nem lehet am letagadni ügyvéd modra, mert én Isten és ember előtt késs vagyok esküvel pecsételni hogy ez így volt amit itt feletem.

Különben teljesen a tiszta a közönség, hogy én csudálattalan voltam az én vacsora is, ha penzt nem kaptam volna, mert nekem erre nincs pénzem, ez is bizonyítja hogy ő tőle kaptam a penzt, az pedig nem igaz, hazudik azzal dr. Bozoky Árpád, hogy én egy templom predikációját akartam ki gyolyni.

Csak hogy én most mindenben kapaszkodik, de érvénytelen minden, így tehát ez nem igaz, hazudik kend ügyvéd uram, utó értük kend a hazugságnak, az ilyen ur, aki csak ígér és nem fizet az nem lehet tovább ügyvéd sem, pedig az ügyvédnek az ő szájából sem lehet engem el nem jesszi a közérdekben lévő alap-talan és érvénytelen szózatot, mert az igazság mellett akkor és áltam mindig, így hát jobb lesz fenyégenek a közérdekkel haborgatásban fölök el halgaitni. Az igazság mellett erősebben állom mint te. Ha meg most is eltagadja, hogy nem adta a vacsorára valót nekem saját kezembe, akkor nincs Bozoky Árpád istene, mert én esküszöm arra, hogy ő adta és én nem is találtam volna ki ilyet.

De két ízben zgrótoltott engem nagyon, hogy csak tegyen ezt meg neki, mert így azt

mondta, hogy ha sikerül neki, akkor biztos nála az hogy dr. Falany Ottó főúrnak nem olvasják, de az Isten nem engedte meg ezt a nagy hamisságot, de már tovább nem is nézhető és azért nyilvánosult ki minden.

De ha valaki azt mondta, hogy csakúgy Barók nem adta, hát mondta meg nekem szemembe és én majd meg mondom neki, aki pedig ehhez is az igaz uton jár.

De még ha most is talál el valami bologozó szavakat, akkor érdemes lesz a fejét beszélni, hogy szót ne essen így, mert az elgondolja, mert ez olyan igaz mint a fenyves csillaga sugaraí hogy fenylenek. Tehát kérem az ügyvéd urat, hogy ha nem tetézik legyen elégetett minden dolgot avagy amivel tartozik adja meg nekem.

Eltűntük:

Bognár Boris s. k.

Szilák Antál s. k.

Kárné Rozsa s. k.
mint tanak.

6447 szám.

1902. tk.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Kunszentmártoni takarékpénztár végrehajtónak Kovács Mihály raskos-zsí-mihályi lakó végrehajtást szenvedett el-leni végrehajtási ügyében a kérelem követeztében a végrehajtási árverés 1300 korona tőke, ennek 1902. évi április hó 17-től járó 6% kamata 9 kor. 90 fillér óvási 1/2% váltódiól 80 korona 80 fillér per és végrehajtási már megállapított va-lamint a jelenlegi 42 korona 30 fillér és a még felmerülő költségeknél kötelező- tét végett az 1881. évi 60 t.e.z. 144 § a-alapján és a 146 § értelmében a kun-szentmártoni kir. bíróság területén lévő Kunszentmárton községben fekvő a kun-szentmártoni 4005 sz. telekjegyzékönben Kovács Mihály tulajdonán felvett 2207 hrsz. beltelekre 220 □ öl területtel 800 koronában ezenmél megállapított kikáltási árban a következő feltételek mellett el-rendeltetik.

1. Az árverés megtartására határidőül 1903. évi március hó 3-ik napjának dél-előtti 9 órája a kir. járásbíróság árverési helyiségebe tüzetik ki.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kikáltási áron alul is elfog adatni.

3. Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsáról 10%-ot vagyis 80 koronát készpénzben vagy az 1881. évi 60. t.e.z. 42 §-ában jelzett árfofalmány számított és az 1881. Nov. 6-án 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értekpírban a kikáltóitl kezdéhez letenni.

Kelt Kunszentmártonban, a kir. járás-bíróság mint telekkönyvi hatóság 1902. évi december hó 16-ik napján.

Dr. Tánósz,
kir. aljbíró.

Hirdetmény.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelttel értesíten, hogy a szállé-szónt fa naly a mot jó sikerrel elvégzett s Kunszentmártonban teleptem el. Lakásom Juhász-kereszt utca, Kiss De-meter-féle házban, Dósa György háza meg-gott van. — Tisztelettel kérem a segély-re szoruló közönséget, hogy szolgálataim igénybe venni melőztassanak, a lehető legügyesebb és leggyengédebb bá-násmódban reresítés lesz legfőbb töre-gvésem.

Kiváló tisztelttel
Csucz Lajosné sz.
Józsa Amália
okl. szüléző.

Szólótagast ütessünk

minden ház mellett es haai kertjünkben.



Ez az azonban
nem minden szőlő-
tag állomás.
(Az mind kuszó
femesse és mer-
n a szőlőben ha
már az, termésk
szőlő: (Hát, azei
okan nem ártok
el egy mestertől,
de ha igazságtól
sok a szián) A szőlő, azok óven-
és afa: h-takal az egész szőlő-
dezős a legkönyv. másként is
es más előzőkkel.
A szőlő háztartákon mindent
megyőrn a művelés oly áts, mi-
ves és a meder: a helyeken egyéb gub-
okással felerőszőlő nem volt.
Ezekből most a sziánok, azok
nek kerülőesek az a legmirek
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a

A szőlő háztartákon mindent
megyőrn a művelés oly áts, mi-
ves és a meder: a helyeken egyéb gub-
okással felerőszőlő nem volt.
Ezekből most a sziánok, azok
nek kerülőesek az a legmirek
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a
es az a szián. Helyes helyet is a szőlőn a

Kiadó lakás!

Kunszentmártonban, a Körös parton, Sári Pál sarokháza, mely áll: 2 szoba, konyha, étéskamra, pince, kamra és me-gfelelő melletekkelűthető, külön udvarral, folyó évi április hó 1-től haszonberbe ki-adó. Értekezteni a tulajdonossal.

Kiadó bolthelyiség!

Kunszentmártonban a Némédy Test-
vérek tulajdonát képező házban egy sa-
rok bolthelyiség, melyben ezidő szerint a
nyomda van, folyó évi március hó 1-től
szepember hó 1-éig jutányos ár mellett
alkalmazható kiadó. — Értekezni lehet
Schiffer Jakab kereskedő, bérlelővel.

A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Norgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált háttér, a mely már több
mint 25 év óta megváltoztatódhatlanul el-
bármilyen háttérűkkel, ezáltal is megújulhat.
**Írtók. Bűnyegyi szertűk miatt kerül-
lekez orvosok legnyútt is óvatla-
sákkal fogadják először a "Norgony-
szégyény" és a "Richter" csodagyógyás-
zatiaktól. — 80 f. 1 k. 40 f. az 1 k. Erben
a szőlő gyárosaiért a legelső helyen.
Török József, gyógyszerész
Budapest.**

Richter f. Ad. de létező.
az egész de az újval működés.
Rudolftórt.

Meghívás.

A GAZDASÁGI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

1903. évi február hó 22-én, délelőtti 10 órakor az intézet helyiségében tartandó

VI-ik évi rendes közgyűlésére

a tisztelt részvényeseket van szerencsém meghívni.

Kunszentmárton, 1903. február 1-én.

Baranyi Ödön,
elnök.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Elnök és alelnök választása.
3. A felügyelő bizottság jelentésével az 1902-ik évi zárszámadás betérjeze-tése, a mérleg megállapítása, a nyeresemény felosztása.
4. Az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
5. Igazgató és aligazgatóknak 6 évre és 8 igazgatóügyi tagnak 3 évre leendő vá-lasztása.
6. Az alapszabályok 27. §-ának 8-ik pontja értelmében netán benyújtandó indítványok tárgyalása.
7. Közgyűlési jegyzőkönyvi hitelesítésére két részvényes tag választása.

Jegyzet: Az alapszabályok 24. §-a értelmében, szavazni kívánó részvényes az erre szi-
késes igazolvány, a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében átvetheti magát a
közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal saját nevére írt részvénynevel igazolta.

Az eredeti mérleg, az intézet hivatalos helyiségében, a közgyűlés napjáig a részvényesek által megtekinthető.

Oh jaj!



Megfójt ez az
átközött köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyakoszá-
s ellen gyors és biztos háta-
nak

Egger mellasztűlái,

az etvágrak nem rontják és
kíttimo iznek.

Doboz 1 korona és 2 korona.

Próbahoz 50 fillér.

10 és százkilőlő raktár:

„NÁDOR”

GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI. Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellasztűlái csaka-
ma meggyózzított.

Kapható Kunszentmártonban: Lukács Andor, Netzasék Rezső gyógyszerártaikban.